

## بقیہ: تحریک نفاذ شریعت

رکاوٹیں کھڑی کیں ان سب کا کسی کی تین تین اور نام لینے کی ضرورت نہیں) بالآخر وہی انجام ہوا جو امام الانبیلہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مکتوب شریف پھالانے والے ایرانی شہنشاہ خسرو پرویز سے لیکر مشرطنو اور سزبے نظیر بھٹو کا ہوتا آیا ہے۔

چنانچہ مولانا سمیع الحق مدظلہ اور تحریک نفاذ شریعت کے دیگر راہنماؤں نے اس حقیقت کو بھی انقلاب کے دوسرے روز صدر غلام الحق خان اور وزیر اعظم غلام مصطفیٰ جتوئی سے ملاقات کر کے ان پر روز روشن کی طرح واضح کر دیا اور شریعت بل کے آئینی اور دستوری حل کے سلسلہ میں مؤثر کردار ادا کرنے کی ذمہ داریوں سے انہیں آگاہ کیا۔

لہذا اس موقع پر ہم یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ صدر پاکستان اور عبوری حکومت کے اہداف اور ترجیحات خواہ کچھ بھی ہوں، صدر کا کردار جمہوری اعتبار سے کتنا ہی منصفانہ کیوں نہ ہو، احتساب کا عمل صاف حقرا عدل پر مبنی، جامع اور ہمگیر کیوں نہ ہو، انتخابات کے انعقاد اور اس سلسلہ کی مساعی جس قدر بھی اچھی اور ہر لحاظ سے تیر بہدف کیوں نہ ہوں، قوم اور اسلامیان پاکستان کو صدر سمیت عبوری حکومت سے "شریعت بل" کے نفاذ، اس کے آئینی تحفظ اور مستقبل میں اس کے ہر لحاظ سے تغین و استحکام اور مکمل ترویج کے سلسلہ میں مؤثر اور جزائز مند نہ ہو موقوف اور ایک سچے مسلمان کی طرح مخلصانہ کردار مطلوب تھا۔

مگر گزشتہ پانچ سالہ دور کے شریعت بل کے مخالفانہ کردار اور لٹوٹھا کی گرفت و انداز سے اب بھی کوئی عبرت اور سبق حاصل نہ کیا گیا اور شاہی محلات کے باہیں طرف اپنے پیشروؤں کے عبرت آموز کھنڈرات پر نظر کرنے کے بجائے تخت و تاج، لشکر و سپاہ اور حکومت و اقتدار کے نئے میں وہی خوابِ حُفَلت، شریعتِ مطہرہ سے بے اعتنائی، خدا سے بغاوت، منافقت اور اسی سستی کا مظاہرہ کیا جاتا رہا تو اپنے لیے بھی اسی طرح کے انجام کے لیے تیار رہنے کا سوچ لیا جائے۔

بالآخر ۱۹۹۹ء میں پھر انتخابات اسلامی جمہوری اتحاد کی حکومت

برسر اقتدار آیا، نو منتخب وزیر اعظم جناب محمد نواز شریعت نے اپنی اولین نشری تقریر میں خوش آئند وعدے کیے، نئی حکومت نے بھی اپنی کارکردگی محض سنہری تختیلات اور "خوش آئند وعدوں" تک محدود رکھی۔ حالانکہ نئی حکومت کو تو اپنی کارکردگی کا آغاز شریعت بل کی منظوری کے مبارک فیصلے سے کرنا چاہیے تھا جس کی منظوری ایوانِ بالا پہلے سے دے چکا تھا اور آل پارٹیز شریعت کانفرنس میں مسلم لیگ سمیت ملک کی تمام چھوٹی بڑی سیاسی اور دینی جماعتیں بھرپور حمایت کا اعلان کر چکی تھیں۔ اور اگر حقیقی تجزیہ کیا جائے تو شریعت بل ہی سابقہ حکومت کے جبر و استبداد کے ایوان میں آخری کیل ثابت ہوا۔ اگر حکومت شریعت بل کی منظوری کا فیصلہ

اور اس کے مفید اور مثبت پہلوؤں سے صدر کو آگاہ کیا اور ان کی منت سماجت کی کہ چند روز بعد بھی یہ اقدام اٹھایا جاسکتا ہے۔

بہر حال یہ ایک اتمامِ حجت تھا جس کا صدر پر واضح کر دینا ضروری تھا تاہم قوم کے سنجیدہ، دینی اور باشعور طبقے نے اس سوال کا تقاضی بخش جواب دیا ہنوز نہیں پایا کہ جب بینظیر کی حکومت کے بیس ماہ کا ہر ہفتہ اتنا سنگین، تاریک اور بھیاں تک تھا کہ صدر کے اس کے برطرف کر دینے کے اقدام کو ہر لحاظ سے جائز، ضروری اور بر موقع قرار دیا جاتا مگر شریعت بل قومی اسمبلی میں زیر بحث آنے سے محض چند گھنٹے قبل کا وقت اس کے لیے کیوں منتخب کیا گیا؟، میں یہ دریافت کرنے کا پورا حق حاصل ہے کہ:-

جناب صدر! آپ نے یہ قدم اس وقت کیوں نہ اٹھایا جب بے نظیر حکومت کی لسانی تعصب پر مبنی سیاسی کاروائیوں سے سندھ میں خون کسے ندیاں مہر رہی تھیں، محض زبان کے اختلاف کی وجہ سے لوگوں کے بھبے پڑے گھر ٹوٹے جا رہے تھے، تحریک عدم اعتماد کے موقع پر بقول آپ کے "جمعہ نماز" لگا ہوا تھا، قومی اسمبلی سمیت صوبائی اسمبلیوں کے ممبر کا جرمنی کی طرح یک رہے تھے، صدر بے بی بی بی جی اور مالِ غنیمت کی طرح قومی ترازے کو ٹوٹا جا رہا تھا، پھر سندھ میں صرف ایک بار نہیں بار بار روح فرسا اور خوفناک مناظر پوری قوم نے دیکھے اور ہر بار مظلوم اور خوفزدہ عوام بڑی امیدوں اور توقعات کے ساتھ آپ کی طرف دیکھتے رہے لیکن انہیں ہر بار مایوس کیا جاتا رہا۔

مگر اب جبکہ حالات خالصہ پُر سکون تھے اور شریعت بل کے مسئلہ پر پوری قوم متفق اور متحد ہو چکی تھی جبکہ پیپلز پارٹی تنہا رہ گئی تھی اور بظاہر یقین ہونے لگا تھا کہ اس معاملے کے قومی اسمبلی میں جانے کے بعد پاکستان میں قرآن و سنت کے نفاذ کی منزل قریب آجائے گی اور اس کی مخالفت میں بے نظیر حکومت کی تمام تر کوششیں رائیگاں جائیں گی جو اس کے قطعی زوال اور نئے اسلامی انقلاب کا پیش خیمہ ثابت ہوگا۔ مگر اجلاسِ چند لمحہ قبل صدر نے یہ بساطِ لپیٹ کر شریعت بل کی منظوری اور قطعی کامیابی کے واضح اور روشنی امکانات کو منجم کر دیا۔ لہذا اس امکان کو رد نہیں کیا جاسکتا کہ یہ بھی غیر ملکی اشارہ تھا، ایسے کہ امریکہ بہادر کو دنیا کے کسی بھی خطہ میں نظامِ شریعت کی بلا دستی اور تنفیذ و ترویج ایک نظر بھی نہیں بھاتی۔

بہر صورت اس منظر جو کچھ بھی ہو اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ شریعت بل بے نظیر کے ایوانِ حکومت میں آخری کیل ثابت ہوا۔ اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ شریعت بل سے جن قوتوں، سیاسی لیڈروں، حکمرانوں اور بعض قد آؤد شخصیتوں نے ٹکرائی، اس کی مخالفت اور مزاحمت میں کوئی باک محسوس نہ کی اور اس کی منظوری اور نفاذ میں رکاوٹ بننے یا

اسے بھارت کھانے کو دوڑتا نظر آ رہا تھا۔ اور اس سے آگے بڑھ کر شریعت بل کے مکمل قانونی اور دستوری تحفظ کے لیے پارلیمانی اور سیاسی کام کا آغاز کر کے فضا بہوار کرنے کا کام شروع کر دیا گیا تو یوں محسوس ہوتا تھا کہ ہم نے درندہ کو پکارا کہ آؤ اور ہمیں بھنھوڑ ڈالو۔

اُس وقت صورتحال یہ تھی کہ شریعت بل کی تحریک کا مقابلہ انتہائی ہٹ دھرمی اور سخت جارحانہ مخالفت سے کیا جا رہا تھا۔ حکمرانوں سمیت بہت سے سیاستدانوں نے بھی اخلاق، شرافت، صداقت، انسانیت اور جلال و حریت کی ساری حدیں توڑ ڈالی تھیں، محرمین شریعت بل کے خلاف ہر قسم کے جھوٹے تصنیف کرنا اور ان کو بدنام کرنے کے تمام شیطانی ہتھکنڈے استعمال کرنا کارِ ثواب تصور کیا گیا تھا، اُس وقت ملک کی تمام تر سیاسی فضا ظلم و تشدد سے بھری ہوئی اور عناد و مخالفت سے بھر پور تھی۔

ایسے حالات میں صبر اور ضبط و تحمل، حکمت و دور اندیشی اور خالصتاً حق کی بالادستی کا کام وہی جماعت اور وہی اہل حق کر سکتے ہیں جو ٹھنڈے دل سے حق کی سر بلندی کے لیے کام کرنے کا بخیرہ عزم کر چکے ہوں، جنہوں نے پوری طرح اپنے نفوس کو عقل و شعور کے تابع کر لیا ہو اور جن کے اندر نیکی و راستی ایسی گہری جڑیں پکڑ چکی ہو کہ مخالفین کی کوئی شرارت و خباثت انہیں ان کے مقام عزیمت سے نیچے اتارنے میں کامیاب نہ ہو سکتی ہو۔ چنانچہ مولانا سمیع الحق اور ان کے رفقاء نے بڑے عزم، بڑے حوصلے، بڑی قوت برداشت، حزم و احتیاط اور حکمت و تدبیر سے گذشتہ کئی سالوں سے ان باطل پرست اشرار کے مقابلے میں نفاذ شریعت اور حق کے غلبہ کی خاطر مسلسل جنگ لڑی، جنہوں نے اخلاقی حدود کو بچاؤ جانے میں کوئی تامل نہ کیا، جو ہر موڑ پر اہل حق کے مقابلے میں طاقت و اختیارات اور سیاسی اور عوامی قوت کے تشے میں بدست ہو رہے تھے۔

مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ نیکی و بدی اور حق و باطل کیساں نہیں ہیں۔ بظاہر نیکی اور حق کے مخالفین بدی اور عداوت کا کیسا ہی طوفان اٹھائے ہوگا جس کے مقابلے میں حق بالکل عاجز اور بے بس محسوس ہوتا ہو لیکن باطل بجائے خود اپنے اندر وہ کمزوری رکھتا ہے جو آخر کار خود اہل باطل کو بٹھا دیتا۔ چنانچہ شریعت بل کے سلسلہ میں قدرت کلامی معاملہ رہا کہ اہل باطل کے مقابلے میں وہی حق اور حق پرستوں کی چھوٹی سی جماعت جسے بالکل عاجز اور بے بس اور تہاہر بنا دیا گیا تھا مسلسل کام کرتی رہی اور آخر کار غالب رہی۔

كَذَٰلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ فَلْيَتَّقِ اللَّهَ يَا ذَا النُّفُوسِ الْغَالِيَةِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا  
چنانچہ آج الحمد للہ اہل باطل اور بدی کے تمام ساتھی اور خود اس کے علمبردار تک اپنے دلوں میں یہ جانتے ہیں کہ وہ شریعت بل کے معاملے میں جھوٹے اور اپنی اغراض کے لیے ہٹ دھرمی کرتے رہے ہیں۔

کر لیتی تو اس حسن آغانے سے حکومت کے اخلاص پر لوگوں کا اعتماد مستحکم ہوتا اور نفاذ اسلام کے آئندہ مراحل میں اسے اللہ کی تائید و نصرت اور عوام کی بھرپور حمایت حاصل رہتی۔ مگر قوم کی اُس کو یاس میں بدل دیا گیا نی حکومت نے بھی نفاذ شریعت اور ملکی استحکام کے اہم ترین اہداف کو صرف عہد و پیمان کی تجدد تک محدود رکھا۔

**مولانا سمیع الحق کا دوبارہ سینٹ کا ممبر منتخب ہونا** نفاذ شریعت اور شریعت بل کی پیشرفت کا اہم اور نازک ترین مرحلہ امر ایچ کو لیوان بالا (سینٹ) کے انتخاب کے لیے دوبارہ اکابر علماء و مشائخ کے مشورے اور جماعتی فیصلے کے مطابق محرمین شریعت بل مولانا سمیع الحق نے الیکشن لڑنا تھا۔ پاکستان سمیت تمام عالم اسلام کی نگاہیں اس پر لگی ہوئی تھیں، جمہور مسلمانوں کے دل کی دھڑکن، ضمیر کی آواز، آنکھوں کا نور، نبض کی رفتار، سرمایہ حیات اور دعاؤں کا ہدف بھی رہا۔ کتنے علماء، مشائخ اور سادہ دل صاحبین تھے جنہوں نے خصوصیت سے فکر و ذکر اور دعاؤں کا اہتمام کیا۔

سب جانتے ہیں کہ پاکستان کی آبرو، نفاذ شریعت کے خوابوں کی تعبیر اور اہل پاکستان کی ۴۳ سالہ جدوجہد کا قطعی ثمرہ، سینٹ میں شریعت بل پیش کرنے، ۵ سالہ صعب ترین مساعی کے بعد سینٹ سے منظور کر لینے اور ملک میں تحریک نفاذ شریعت چلانے کی صورت میں ظاہر ہوتا رہا، اور اب شریعت بل اور اس کی تحریک کے محرک کی دوبارہ کامیابی ملک میں شریعت اہل کالور بن کر نمودار ہوگی۔

چنانچہ اللہ کریم نے اہل دل کی دعاؤں اور اہل اسلام کی دلی تمنائوں اور شریعت مطہرہ کی مخلصانہ خدمت کے صلے میں مولانا سمیع الحق کو دوسری مرتبہ سینٹ کا ممبر منتخب ہونے کے اعزاز اور کامیابی سے سرفراز فرمایا۔  
والحمد لله على ذلك حمداً كثيراً۔

نفاذ شریعت کا ہدف نے کو کام کرنا اور اس پر ثابت قدم ہو جانا، اور اس کے راستے کو اختیار کرنے کے بعد اس سے منحرف نہ ہونا۔ بجلتے خود وہ بنیادی نیکی اور عظیم کامیابی ہے جو آدمی کو فرشتوں کا دوست اور جنت کا مستحق بنا دیتی ہے مگر اس سے آگے کا درجہ جس سے زیادہ بلند کوئی درجہ انسان کے لیے نہیں، یہ ہے کہ شریعت کی تعلیم و تدریس، تبلیغ و ترویج کے ساتھ ساتھ اس کے مکمل نفاذ کے لیے دوسروں کو دعوت دے اور شدید مخالفت کے ماحول میں بھی جہاں اسلام کا اعلان و اظہار کرنا اپنے اوپر مصیبتوں کو دعوت دینا ہو ٹوٹ کر اپنے اسلام، نظام شریعت اور نفاذ دین کے مشن کی تکمیل کے لیے تن میں دھن کی بازی لگا کر بھرپور کوششیں کرتا ہے۔ ہمیں وہ وقت بھی یاد ہے جب مسلمانوں کے ملک پاکستان میں شریعت بل کا نام لینا اور نفاذ شریعت کی تحریک کے لیے کام کرنا گویا درندوں کے جنگل میں قدم رکھ دینے کے مترادف تھا، جہاں ہر ایک

کر لینے، پھر ”دین ظہیر“ کے دور میں مولانا سمیع الحق کی تحریک پر سینٹ میں شریعت بل کی حمایت میں ووٹ دے کر اسے متفقہ طور پر سینٹ سے منظور کرالینے اور اب دن رات اسلام اسلام کا ورد کرنے والے یہ حکمران قوم کے متفقہ شریعت بل کے نفاذ کے مطالبے کا غیر مقدم کرنے کے بجائے اس کی راہ روکنے، اسے محرف کرنے اور ڈائنامیٹ کر دینے کے لیے نہ صرف یہ کہ قسم قسم کے جیلے بہانے، تجاویز اور عذرات ہی پیش کرتے رہے بلکہ ان میں کئی حضرات اور بعض فیصلہ کن حیثیت کے مالک بزرگ دھڑت سے یہ کہتے رہے یہ کہتے ہیں کہ ”سینٹ سے متفقہ طور پر منظور شدہ شریعت بل کو نہیں مانیں گے کہ یہ ایک مکتب فکر یا ایک جماعت کا بل ہے“ اِنَّا لَنَرُّهُ وَاِنَّا لَنُحِبُّهُ لَاجِبُونَ۔

”دروے چہ دلاور است کہ بکت چراغ دارد“ ملک کے سب سے بڑے اور نمائندہ جمہوری ادارے ایوانِ بالا سینٹ کا اسے متفقہ طور پر منظور کر دینے اور ملک کی تمام قابل ذکر دینی و سیاسی جماعتوں کا اسی پر اتفاق ہو جانے کے باوجود بھی اسے فرد واحد کا بل قرار دینا سورج کی موجودگی میں دن کا انکار نہیں تو اور کیلئے؟

جناب وزیر اعظم صاحب اپنی پہلی نشری تقریر میں قرآن و سنت کو پرہیزگار اور اسی سلسلہ میں آئین میں ترمیم کر دینے کے وعدے کے باوجود عملی قدم نہ اٹھاسکے، شریعت بل کو قومی اسمبلی میں پیش کر کے منظور کرانے کا ٹھنڈا سنا یا مگر عملاً اصل شریعت بل کو توڑ کر ڈکریے روح اور محرف کر کے قومی اسمبلی میں پیش کر دیا اور پھر اسی روز اسے کمیٹیوں کے حوالے کر کے سرد خانے میں ڈال دیا۔

مگر کین شریعت بل سمیت ملک کی تمام قابل ذکر دینی و سیاسی جماعتوں نے سرکاری شریعت بل کو مسترد کر دیا اور اسے قوم و ملت، ملک کی نظر بانہ اساس اور انتخابی وعدوں اور جمہوری اتحاد کے منشور سے غداری قرار دیا۔

عذر یہ تراشا جاتا رہا کہ متفقہ شریعت بل ملک کے دستور اور عدالتی نظام سے متصادم تھا۔ مگر ملک کے ایوانِ بالا کی متفقہ منظوری کے بعد موجود حکمرانوں کی یہ بات ”عذر گناہ بدتر از گناہ“ کے قبیل سے تھی۔ پھر ہم نے عظیم سمیت حکومت کے ذمہ داروں سے پوچھتے ہیں کہ ایک مسلمان کی کشتیت سے وہ ہمیں بتائیں کہ اگر آپ کا کوئی قانون و دستور یا عدالتی نظام خدا کی کتاب یا اس کے رسول کی صفت سے ٹکرا لے تو آپ اس کو خدا اور رسول کی تعلیمات و احکام کے مطابق تبدیل کرنے کے مکلف ہیں یا خدا اور رسول کے احکام کو اپنے گھڑے ہونے اور کافر قوموں کی تقلید پر مبنی قاعدوں اور ضابطوں کے مطابق تبدیل کرنے کے؟

جب آپ کے ملک کی اس متمرد اور جھوٹی یا اختیار دستور ساز اسمبلی کا فیصلہ یہ ہے کہ یہاں کے تمام قوانین اور آزادی و جمہوریت غیر مجرب و نہیں بلکہ پابند شریعت ہے تو بعد کی کسی اسمبلی حکومت یا ادارے کو ان حدود سے باہر جانے کا اختیار کہاں سے اور کیسے حاصل ہو جائے گا؟

اور اب صورتحال یہ ہے کہ شریعت بل کی حمایت کے بغیر ملک کی کسی بھی سیاسی جماعت اور کسی بھی سیاست دان کو اپنے مستقبل کا سیاسی وجود اور وقار محفوظ نظر نہیں آتا۔

چنانچہ سینٹ کے الیکشن میں بھی بڑے بڑے بھاری، مہو دیوں اور سیاستوں کے وفادار اور بعض اہم سیاسی قوتیں شریعت بل کی حمایت میں گر چھ کے ٹسوے بہاتے ہوئے بھی پس پردہ محرک شریعت بل کو ناکام بنانے میں اپنے مقصد پھر کسی بھی مخالفت و مزاحمت اور مکتہ حربے کے استعمال اور بھروسہ وار کر گزرنے سے نہیں چوگے، کیونکہ انہیں یقین تھا کہ مولانا کی کامیابی سے شریعت بل کی منظوری اور مکمل نفاذ کی منزل قریب ہوگی اور اسی سے نیا طین انس و جن کے ایوانوں میں نرہ آجائے گا اور ساری ایسی سرشت تنظیموں اور شیطانی قوتوں کی جدوجہد کا ہدف اور آہدہ ہی ہے کہ وہ ہونہ جلے آتشکارا شرع پیغمبر کہیں

اندر آئین پیغمبر سے سو ہاں خدا حافظ ناموس زن مرد آزار ماہر دافرن موت کا بیغام ہر نوع غلامی کے لیے نے کوئی فقہور خاقان نے فقیرہ نشین کرتا ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک و شفا ممنوعوں کو مال و دولت کا تباہ چھین اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و نظر کا انقلاب بادشاہوں کی نہیں اللہ کی ہے یہ زمین

مکر ضیانت اور مکر فریب کے ہر ذوق کے باوجود بھی تَقْدُ مَكْرُوذًا مَكْرُوهُمْ وَعِنْدَ اللّٰهِ مَكْرُهُمْ ذٰلِكَ مَكْرُهُمْ لِيَفْزِلَ مِنْهُمُ الْجِبَالُ كَاذِبًا مَنْظَرًا مَنْ رَا اور فیاض ازل کی نصرتیں لَنَنْصُرَنَّ بِنِعْمَتِ رَبِّنَا کی صورت میں جلوہ گر ہوئیں اور ایک دنیا جہت زدہ ہو کر کئی اور جب اخلاص پر مبنی قافلہ حق پھر اپنی منزل پر مزید آگے بڑھے گا تو مملکت پاکستان سمیت پوری دنیا میں اسلامی معاشرہ اور نفاذ شریعت کا عظیم انقلاب رونما ہو کر رہے گا وَمَا ذٰلِكَ عَلٰی اللّٰهِ بِعَزِيزٍ

مولانا کی کامیابی تحریک نفاذ شریعت کی پیش رفت کا نیا باب اور بل حق کی فتح مندی کی نیک خال تھا۔ اسلامی جمہوری اتحاد کی حکومت بظاہر حکومت کے خوش آئند وعدے، سیاسی جماعتوں کی بظاہر حمایت اور وزیر اعلیٰ اپنی سابقہ مخالفتوں پر اظہارِ ندامت اور محرک شریعت بل کی پھر سے اقتدار کے ابراز اور سیاست کے میدانوں میں ولولہ حق سے بھر پور گھن گرج ایسے قرائن تھے جن سے شریعت بل کی دونوں ایوانوں میں منظوری اور مکمل نفاذ کی توقع کی جاسکتی تھی کہ۔ اب پھر سے یہ تحریک نئے عزم اور عظیم جذبوں کے ساتھ آگے بڑھے گی اور ملک میں نفاذ شریعت کے عظیم مقصد پر منتہی ہوگی۔

مگر عجیب تر بلکہ خدا کے غضب کو بھڑکانے والی بات یہ ہوئی کہ اسلام کے نام پر حکومت کی باگ ڈور سنبھال لینے، اسلامی جمہوری اتحاد کے منشور میں نفاذ شریعت کا وعدہ

پاس کردہ متفقہ شریعت بل کے مقابلہ میں سرکاری شریعت بل لایا گیا۔ اس شریعت بل کے قومی اسمبلی میں منظور ہونے کے بعد سینٹ میں پھر سے زیر بحث آنے سے وہ پورے ملک میں بحث و فکر کا موضوع بن گیا کچھ عناصر تو صرف مخالفت برائے مخالفت کا شوقی پورا کر رہے تھے اور وہ ابھی تباہی مکتے رہے کچھ عناصر سنجیدگی سے اس کا جائزہ لے کر مفید اور متفقہ نکات کی حمایت و تحسین

کر کے اس کی خامیوں اور کوتاہیوں کی نشاندہی کرتے رہے۔ اقتدار پرست طبقہ (جن میں سے اکثریت کوئی اہمیت نفاذ شریعت سے کوئی دلچسپی نہیں تھی) محض وزیر اعظم کی "گڈ ویلک" میں اپنا نام درج کرانے کے لیے اس کی تعریف میں بے سرو پا قلابے ملتا رہا اور ملتا رہا ہے۔

مجموعی طور پر سرکاری شریعت بل کی منظوری کی ویسی پذیرائی نہیں ہوتی جیسا کہ واقعت اس کی متقاضی تھی یا خود وزیر اعظم اس کی توقع کرتے ہوں گے۔ گرم جوشی کے بھلے سر و مہری نمایاں ہونے کے متعدد اسباب تھے۔

اولیٰ تو یہ کہ خود حکومت نے سینٹ سے منظور شدہ متفقہ شریعت بل کا حلیہ بگاڑ کر جو شریعت بل پیش کیا اس سے تمام امیدوں اور توقعات پرانی پھر گیا۔

دوم یہ کہ شریعت بل، شریعت آرڈی ننس، نواں ترمیمی بل اور سینٹ کے منظور کردہ متفقہ شریعت بل کے ساتھ ماضی میں حکمرانوں کا جو رویہ رہا وہ قطعاً مخالفانہ اور بعض حالات میں معاندانہ تھا۔

سوم یہ کہ صدر ضیا۔ اہتی مرحوم کے دور میں ہوم ورک اور معاشی سطح پر اہم انقلابی اقدامات کے بغیر نفاذ اسلام کے جو تجربات ہوتے رہے ان کے ثمرات سماجی سطح پر حاصل نہیں ہوتے بلکہ بعض صورتوں میں ان تجربات کے نتائج منسج ہو کر بڑی مکروہ صورت میں سامنے آتے جس سے عمومی مایوسی پھیلی۔

اس عمومی مایوسی اور پھر حکومت کے متفقہ شریعت بل سے انحراف اور دینی قوتوں کی بے اعتمادی و اختلاف کے پس منظر میں موجودہ شریعت بل کے ضمن میں گرم جوشی کا فقدان بالکل فطری بات تھی۔

وزیر اعظم سمیت ارباب حکومت اور اہل سیاست کا امتحان قانون سازی کا نہیں قانون کے موثر نفاذ کا تھا۔ قانون انصافی اور انصافی ہو یا حقوق کے تحفظ و تعین سے متعلق، نظام شریعت کے تمام تراصول و فروع کی آئین سے منظور کیوں نہ ہو، جب تک اس کے محسوس نتائج معاشرے میں نگاہوں کے سامنے نہ آئیں تو قانون کی حیثیت ردی کے ایک پڑوسے سے زیادہ نہیں رہتی۔

پھر منافقانہ تضادات، دینی قوتوں کے زبردست دباؤ سے قبل متفقہ شریعت بل میں فحش تحریفات اور عملی اقدامات کے بارے میں شک و شبہ کی

فضا میں نفاذ اسلام کے دعوئل سے مایوسی کے سوا کسی دوسری کیفیت کا اظہار ممکن بھی نہیں تھا۔ شکر شریعت بل کی منظوری اور قال اللہ وقال الرسول کے ساتھ ساتھ پی ٹی وی اور ریڈیو پر فواحش و منکرات کا کھلا ابلاغ وہ تضادات میں جس سے بننے والی فضا میں نفاذ اسلام کا دعویٰ

ایک مسلمان کی حیثیت سے اللہ تعالیٰ کو حاکم اعلیٰ (ساورن) ماننے اور اوہین مقتدر و متورس از اسملی کے فیصلے سے تجاوز اور اس کے فیصلے کے ماننے سے انکار اور خود اسلامی جمہوری اتحاد کے منشور اور انتخابی وعدوں اور وزیر اعظم کی اپنی شری تقریر تک سے انحراف، مقاصد پاکستان، اخلاق و شرافت اور انسانی و اخلاقی اقدار سے صریح بغاوت کے مترادف ہے۔

عجیب بات ہے کہ ایک طرف تو ہمارے حکمران قانون کی حکمرانی اور بدتری پر زور دیتے رہے اور دوسری طرف اپنی مرغوب نہیں خواہشات کو پوری قوم پر مسلط کرنے کی کوشش کرتے رہے۔ یہ لوگ بتائیں کہ شریعت الہیہ کو نافذ کیے بغیر بھی کوئی دوسرا طریقہ دنیا میں واقعی قانون کی حکمرانی اور بالائز می قائم کرنے کا ہے؟ دنیا کے جتنے بھی دوسرے طریقے ہیں وہ تو کسی شخص، گروہ یا طبقے کی مرضی ہی کو لوگوں پر مسلط کرنے کے لیے ہیں کیونکہ غالب شخص، گروہ اور طبقہ جب چاہے قانون کی ناک موڑ کر اسے اپنی مرضی کے مطابق کر داسکتا ہے۔ مگر یاد رہے کہ نظام شریعت (بصورت متفقہ شریعت بل) خدا کا قانون ہی ہے جو اہل، بے لاگ اور سب انسانوں کے لیے یکساں منصفانہ اور ان کی دست برد سے بالاتر ہے کیونکہ سب انسان مل کر بھی اسے تبدیل نہیں ہو سکتے۔ آخر جو احکام صاف الفاظ میں ہمارے خالق و مالک نے اپنی کتاب میں لائے اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تعلیمات میں بغیر کسی ابہام کے بیان کر دیئے ہیں، ان میں تحریف و تبدیلی یا سا فظ کون اور کس اتھارٹی سے کیے؟ لہذا حکومت کے لیے ہر وہ اقدام جو شریعت بل میں تحریف و تبدل اور تاخیر و تنسیخ پر منتج ہو جمہوری، اسلامی اور اخلاقی طور پر ممنوع اور ہر سحافظ سے مذموم ہے۔

الغرض شریعت بل نہر طاوت کی طرح اس دور میں ابتداء اور آزمائش کا مسلسل ذریعہ بن رہا ہے۔ بہت سے دین اور شریعت کے نام پر زندگی کا کاروبار چلانے والے، کتنے طالع آزمایست دان، کتنے مفاد پرست اور ابان الوقت حکمران، کتنے لادینیت کے علمبردار اس آزمائش سے اپنی اصل صورت میں ظاہر ہوئے اور ان کی قلبی کھل گئی۔ شریعت بل ایک کسوٹی ہے جس نے کھرے اور کھوٹے کو الگ کر دیا اور تاریخ یہ سب کچھ محفوظ کر رہی ہے۔

اگر اس کے باوجود بھی کسی کی دیدہ عبرت و انہیں ہوتی تو خدا تعالیٰ کی بارگاہ میں دبر ہے اندھیر نہیں، پیشتر و قول کے انجام پر بھی نظر رکھنی چاہیے ہے

ہم نے دیکھا ہے وہ بت تو ڈیٹے جاتے ہیں  
جن میں ہو جاتا ہے اندازہ خدا کی پیدیا

سرکاری شریعت بل اور علماء حق کا موقف بالآخر وہی جو اس کا اندیشہ تھا سینٹ کے